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Ústav stavebńı mechaniky, Fakulta stavebńı VUT v Brně
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Hlavńı napět́ı

3 / 11



Rovinná deformace a rovinná napjatost

Pro zjednodušeńı prostorových problémů napjatosti do rovinných se použ́ıvaj́ı 2 základńı teorie:

Rovinná napjatost

p̌retvǒreńı εy ̸= 0, napět́ı σy = 0,

p̌ŕıklady pro použit́ı rovinné napjatosti:
stěna (může se deformovat ve směru y dle
obrázku).

Rovinná deformace

p̌retvǒreńı εy = 0, napět́ı σy ̸= 0,

p̌rehrada, řez svahem, dlouhá opěrná
stěna (nep̌redpokládá se deformace ve
směru y dle obrázku).
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Hlavńı napět́ı

Při uvažováńı p̌ŕıkladu rovinné napjatosti působ́ı v každém bodě konstrukce 2 normálové
napět́ı σ a smykové napět́ı τ . Transforamćı elementárńıho d́ılku můžeme upravit směry napět́ı
tak, abychom zjistili jejich extrémńı hodnoty. Tyto extrémńı hodnoty se nazývaj́ı hlavńı
napět́ı, znač́ı se bud’ σmin, σmax , nebo σ1, σ2.
Hlavńı napět́ı zjist́ıme tak, že hledáme takové pootočeńı elementárńıho prvku α, kdy hodnoty
smykových napět́ı τ = 0.

Obrázek: Elementárńı prvek s normálovými a
smykovými napět́ımi.

Obrázek: Pootočeńı elementárńı prvek s hlavńımi
napět́ımi.
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Mohrova kružnice
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Postup Mohrovy kružnice

Mohrova kružnice je grafická metoda slouž́ıćı k transformaci hodnot napět́ı na elementárńım
prvku k nalezeńı hlavńıch napět́ı.

Krok 1.

Vyneseńı hodnot dvou na sebe kolmých normálových napět́ı σx , σy (či jiných dle os soǔradného
systému posuzované konstrukce) na osu x .
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Postup Mohrovy kružnice

Krok 2.

Nalezeńı sťredu kružnice S .

S =
1

2

(
σx + σy

)
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Postup Mohrovy kružnice

Krok 3.

Vyneseńı hodnoty smykového napět́ı τxy na osu y z jednoho ze známých bodů σ. Spojnice
sťredu S a hodnoty τ je poloměr kružnice r .

r =
1

2

√(
σx − σy

)2

+ 4τ2xy
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Postup Mohrovy kružnice

Krok 4.

Vykresleńı Mohrovy kružnice, v ḿıstech dotyku s osou x se nacházej́ı hodnoty hlavńıch napět́ı
σmin a σmax . Plat́ı, že

σmin,max = S ± r

σmin,max =
1

2

(
σx + σy

)
± 1

2

√(
σx − σy

)2

+ 4τ2xy
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Postup Mohrovy kružnice

Krok 5.

Spojeńım vyneseného smykového napět́ı a body s hlavńımi napět́ımi na ose dostáváme směr
působeńı hlavńıch napět́ı a můžeme dopoč́ıtat pootočeńı elementárńıho d́ılku pomoćı
goniometrických funkćı. Pozor na označeńı šipek σmax a σmin, jsou kolmé ke spojnici bodu na
ose a smykového napět́ı.

tanα =
τxy

σx − σmin
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